

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 16,40.—Idem a la sombra, 15,00.—Idem mínima idem, 7,60.—Idem media idem, 11,40.—Oscilación, 8,00.—Agua de lluvias en milímetros, 5,40.—Agua evaporada en milímetros, 1,80.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 755,20.—Temperatura a la sombra, 8,00.—Idem de termómetro húmedo, 7,60.—Tensión del vapor, 7,50.—Humedad relativa, 94,00.—Estado del cielo, lluvia.—Dirección del viento N. E.—Fuera, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 73,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	— Franqueo concertado

FRANQUIBO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.—Enero 1934.—Lunes 29

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MAREK LUIS, 22 TELEFONO 2-7-5-5

Año III.—Número 458.—Apartado n.º 74

LA OBRA DERROTISTA DEL GOBIERNO LERROUX

El Sr. Prieto habla de los enlaces ferroviarios

Organizado por la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, a las diez y media de la mañana de ayer, se celebró un acto en el Teatro Pardiñas, en el cual el ex ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto, dió su anunciada conferencia, relacionada con los Enlaces ferroviarios.

Asistieron a la conferencia, entre otros, el ex ministro don Fernando de los Ríos, el ex director general de Sanidad don Marcelino Pascua y el ex director del Banco Exterior de Crédito señor Viguri. En un palco, acompañando a la familia del señor Prieto, se encontraba don Teodomiro Menéndez.

A las diez y media, hora señalada, el popular coliseo se hallaba abarrotado de público.

El presidente de la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, don Manuel Muñio, dice: Este organismo tenía preparado, de acuerdo con el señor Prieto, la celebración de un acto en el que éste había de demostrar palmariamente que los enlaces ferroviarios eran una obra de urgente necesidad pública.

Nosotros—añade—decimos al camarada Prieto que estamos plenamente identificados con los enlaces ferroviarios, que estamos detrás de él, lo mismo la Casa del Pueblo, que todos los trabajadores madrileños para que la obra se realice. La clase trabajadora exige que se hagan esas obras. Precisamente aún no hace muchos días ha visitado las obras del Enlace con unos reconocidos técnicos, los cuales quedaron maravillados de la forma en que se realiza. Termina insistiendo el señor Muñio en la necesidad de que se le lleve a la práctica, y afirma, una vez más, que la clase trabajadora está a su lado.

Al aparecer en el escenario el señor Prieto es acogido con una gran ovación. Empieza manifestando su gran complacencia porque un acto de esta naturaleza, en el que no hay el atractivo netamente político, se vea tan concurrido.

Dice que si se analizaran las campañas que se hicieron por personas y periódicos contra este proyecto, se vería enseguida a personas que fueron desalojadas por él a su paso por los Ministerios, pero no quiere hacerlo porque ello sería descender el tema. Alude a los veinte meses que fué ministro de Obras Públicas, diciendo que no recuerda que la calumnia se hubiera desencadenado en forma parecida en ninguno de sus proyectos a los que produjo esta de los Enlaces ferroviarios. A este proyecto le perjudica el nombre, ya que es algo más que enlaces ferroviarios, es más hondo, más

profundo. Al llegar al Ministerio me encontré con una crisis de trabajo fantástica. Consideré un deber buscar una ocupación digna a los millares de obreros sin trabajo, y entonces pensé en las obras fructíferas que podían realizarse, no como otras que votó el primer Gobierno de la República, que no tenía más finalidad que mitigar la falta de trabajo. Es más hondo, porque aparte de los Enlaces, los tres Ministerios que allí se construyeron, la Dirección de Seguridad, la prolongación de la Castellana, y lo más interesante, las bases de unos poblados que den a la tierra un precio económico que pueda mitigar la crisis espantosa existente en el ramo de la Edificación. Pensé que a la vez que se mitigaba ese paro se aliviaba la tragedia que supone la vivienda para las clases proletaria y media. Madrid puede expandirse fácilmente. Es un crimen obligar a los trabajadores madrileños a vivir en el cinturón de la capital en una forma cabaleña, como se vive únicamente en países civilizados. (Grandes aplausos.)

La clase burguesa no quiere entender que precisamente en los momentos de crisis producidos por su economía es cuando deben emprenderse estas obras. El Estado no puede permanecer sordo ante las llamadas de la clase proletaria. En los enlaces ferroviarios encontraron trabajo cinco o seis mil obreros sin quiérselo a nadie, sino realizando una obra completamente necesaria y profundamente social. Al estructurar los planos de los cuatro edificios que actualmente se levantan en el Hipódromo, he cuidado de que su armazón fuera metálica con objeto de contribuir a conjurar la profunda crisis metalúrgica.

La crisis en el ramo de la edificación ha de agudizarse aun más, ya que los aventureros que se dedicaban a la construcción en gran escala en forma lindante con la estafa no construirán en la proporción que lo hacían antes. Ya no se levantarán aquellos edificios palaciales, porque en estos momentos en que se opera una transformación que se ve el paso del régimen burgués al régimen socialista, ya no cabe levantar grandes y suntuosos edificios que no sean propiedad del Estado. Mediante una ley—que dicen que consigui en el Parlamento por sorpresa—

el Estado puede hacerse cargo, no solamente de los terrenos utilizados para los enlaces, sino de todos aquellos que los rodean. El Estado pone un precio a esos terrenos, ¿cuál?, el que los propietarios pusieron como valor para pagar la contribución. (Grandes aplausos.)

Con las obras del enlace ferroviario podrá el trabajador madrileño vivir en casa soleada, con jardín, con huerto, y no en estas covachas indecentes a que los tienen sometidos el capitalismo estúpido. (Grandes aplausos.)

Las estaciones de Atocha y del Norte no están emplazadas en situación privilegiada. Se da el caso de que una estación de la del Norte tenga que entrar a ella por el Oeste. Para demostrar que este emplazamiento fué completamente equivocado, alude a la Empresa Vasco-castellana—al frente de la cual figuraba Polavieja—, que proyectaba emplazar la Estación del Norte en el Hipódromo. Por cierto que aquel proyecto terminó con una quiebra escandalosa en la cual millares de familias perdieron sus ahorros debido a las andanzas de aquel político católico que se llamó Polavieja.

El señor Prieto se refiere a continuación a la tendencia que existía de que en vez de pasar el túnel bajo la Castellana debía hacerse por la calle de Serrano. Detalladamente pone de manifiesto la conveniencias que hubo para optar por este último lugar. Vuelve a referirse al terreno, antes sombrío y solitario en que están construyéndose los Ministerios, diciendo que gracias al proyecto de los enlaces se convertirán muy pronto en lugares hermosísimos y poblados, pues en él han de tener enorme vida, la que necesariamente ha de darles Ministerios de tal importancia por la cantidad de personal que tienen.

Bastó que se hubiera producido una ligera avería—ocurrida durante la huelga del ramo de la construcción—para que se dijera que iba a hundirse el Museo del Prado, etc. No tuvieron en cuenta los detractores que metros de tal importancia como los de París, Londres y Nueva York pasan bajo el Sena, el Támesis y el Huson. Ataca a ciertos periódicos que cuidan de su santidad y de su prestigio diciendo co-

sas que van en contra de los intereses públicos. En todo el tiempo que llevan las obras realizándose solamente ha ocurrido un accidente desgraciado.

El ex ministro de Obras Públicas lee un artículo de la «Revista Obras», en la que el reconocido técnico señor Segovia confiesa que se realizan de manera admirable.

Se dice que el coste total de las obras, 160 millones es exagerado para comprobar que no lo es, cita algunos otros que con mucho menos utilidad son infinitamente más elevados. No es solamente el plan de enlaces ferroviarios, si no el muy importante también de la electrificación de las líneas cercanas a Madrid, especialmente las de Avila y Segovia. En lo que respecta a esto, tropecé siempre con la negativa de la Compañía del Norte. Esto es paradójico si se tiene en cuenta que hace cinco años la misma Compañía había presentado un proyecto de electrificación al Ministerio de Obras Públicas. El Norte quería la instalación de automotores. No voy a negar la eficacia de estos aparatos, pero sí puedo afirmar que los automotores son beneficiosos altamente para otra clase de terrenos que no sea el de nuestra serranía. Aprovecho esta ocasión para decir que uno de los problemas de reconstrucción es la total electrificación de España. La Compañía del Norte le argumentaba que Holanda acababa de adquirir ochenta automotores, pero no decía que Holanda es un país bajo, sin pendientes, sin montañas y que sus colonias producen una enorme cantidad de petróleo que es lógica que consuman, pero en España la aplicación de tal teoría es idiota. (Ovación.)

Se encuentra entre nosotros un hombre venerable que ha visto evolucionar la Sierra y que ha visto también cómo los domingos centenares de familias pasaban los días en aquellos lugares; el trabajador con su madre, con su esposa, con sus hijos o con su amante, a disfrutar de los aires que habían de contribuir a la salud de su cuerpo. (Como la ovación dura algunos instantes, el señor Prieto ruega al público que no le interrumpa porque la radio es cara y necesita terminar a una hora señalada.)

Vencida la resistencia del Norte se aprobó el plan de electrificación que

importaba ochenta millones. Las estadísticas demuestran que un plan de electrificación la mayor parte de su costo se destina a salarios. Los concursos que había dejado preparados fueron anulados. La fórmula del actual ministro, llevada a la «Gaceta», no era ni conveniente ni legal. Parece ser que el ministro ha rectificado. No era conveniente porque se evitaba la competencia, y no era legal porque dos artículos de la Constitución lo prohiben. Lee un informe de tres inspectores que dicen que las obras son excelentes.

El ferrocarril Madrid Burgos reduce la distancia actual a cien kilómetros. Hace mucho más cortas las distancias a la frontera francesa, a la Rioja, a Santander, etc. Esto supone para el Norte las dos terceras partes del tráfico. Con el ferrocarril Madrid Burgos se podrá llegar a Bilbao en seis horas.

Se decía que sin saber cómo ni por qué en Atocha las obras se habían emplazado a ocho metros más abajo de lo proyectado. Olvidan los impugnadores que esto fué perfectamente previsto y que ya en un proyecto hecho por el subdirector de la Compañía del Mediodía señor Mendizábal, las obras debían pasar bajo la Estación del Metro de Atocha, pues otra forma no había. Si existiera el error que no existe, sería en todo caso de los técnicos. El ministro, al firmar los planos, no incurre en delito de que se ejecuten mal las obras, pero en honor de los técnicos debo declarar públicamente que siento la solidaridad con ellos y cuantos han trabajado a mi lado merecen mi gratitud, y salgo al paso de unas manifestaciones hechas por un ministro desde el banco azul recogiendo frases del arroyo. (Ovación) Lo que pasa es que durante mi gestión ministerial fuí inflexible y no tuve contemplaciones con nadie.

Debo concluir porque a las doce y cuarto la radio tiene comprometidos sus servicios... (El público pide que continúe sin contar con la radio.)

Este es un plan que constituye la base del Gran Madrid. Es un plan de una hondura social que cuanto más le contemple más se le llena su corazón de gozo. Al hablarse de su costo hay que decir que es la suma de tres gastos indispensables, porque en el

citado proyecto de Mendizábal de 1928 está la ampliación de Atocha, está en vías de realizarse la ampliación del Norte y es evidente que se hará el ferrocarril Madrid-Burgos. Esas tres cantidades sumadas dan un total más que suficiente para realizar el plan. La sierra será el corazón de los trabajadores madrileños. Fuencarral será el centro ferroviario más importante de España y los trabajadores ferroviarios levantarán allí un grandioso edificio donde ondeará la bandera roja del Socialismo (grandes aplausos, vivas a la revolución) y en Valverde se cobijarán los millares de los trabajadores que hoy viven en covachuelas infernales en Tetuán de las Victorias, Cuatro Caminos, etc., que viven peor que fascinosos condenados por una sociedad anticristiana. Podrán ver allí los padres correr a sus hijos llenos de salud.

Juramentémonos aquí para que si estos Gobiernos cobardes y traidores no terminan los enlaces ferroviarios, el futuro Gobierno revolucionario lo lleve a cabo, realizando así esta obra social exigida por la clase proletaria.

La ovación dura varios minutos. Se dan vivas y mueras. Los millares de asistentes, puestos en pie, entonan la Internacional y el himno de la juventud. El público desaloja la sala, sin incidentes.

En broma

El festival taurino y un probable olvido

La tarde de ayer fué de toros. Tarde de toros sin sol, sin colorido y sin toreros. Sin estos elementos, indispensables para la celebración de una corrida, huelga decir que la fiesta es más bien un velatorio, o una reunión más o menos numerosa de amigos que se disponen a ver a otros torear. La fiesta nacional no es lo de ayer. Faltaba quizás el brillo de los caireles, la luminosidad del sol, los monigotes de seda y oro; lo indispensable. A menos que por asistir una banda infantil—en la que había mozos ya zancudos y mayores de edad—se le quisiera dar el aspecto de una corrida formal.

No divaguemos. El objeto de estas líneas no es hacer una crítica severa de la corrida de ayer. Es sólo hacer justicia, rendir un homenaje merecido. Porque estoy seguro que los camaradas reverteros se limitarán a elogiar las genialidades del «cañi» Cagancho, la valentía de Palmeño, la suavidad y el temple de Gallardo y los desplantes de Revertito. Nada más, que al fin y al cabo es eso lo que interesa a los aficionados al arte de Cúchares. Pero hubo ayer algo más interesante que el preciosismo del toreo: el gesto verdaderamente heroico de la fuerza pública, merecedora por ello del desagravio. Nuestra pluma, que jamás escribió una palabra de elogio para los Cuervos armados, lo hace hoy rendida bajo el peso de la verdad. Fué

(Continúa en 2.ª plana)

La reunión del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores en que se produjo la dimisión de la Ejecutiva

MADRID.—Se conocen algunos detalles interesantes de la importantísima reunión que celebró el sábado por la mañana el pleno del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, y de la que se derivó como consecuencia la dimisión de la Ejecutiva.

Al dar comienzo la reunión, su presidente, don Julián Besteiro, informó al Comité Nacional de las gestiones que la Ejecutiva ha realizado cerca del ministro del Trabajo en relación con los Jurados Mixtos.

Uno de los delegados le interrumpió para decirle que de momento en la actualidad era de mayor interés el discutir la posición política de la U. G. T. en el actual momento. Se le repuso por la Ejecutiva que tuviera paciencia, y aprobada que fué la gestión de aquella sobre los Jurados Mixtos, el señor Besteiro llevando la voz de la Ejecutiva que preside, informó al Comité Nacional de una carta que ha recibido el organismo en la que la Federación de Espectáculos Públicos censura la actuación de la Ejecutiva.

Por el representante de la Federación de Banca señor Del Rosal, se presentó antes una proposición coincidente con la de espectáculos públicos, y en la que aquel organismo se muestra conforme con la posición del Partido Socialista, discrepante del de la U. G. T.

En consecuencia, se sometieron a votación los dos criterios dispares. El de la Ejecutiva de la U. G. T. y el de la Ejecutiva del Partido.

Por votación nominal triunfó plenamente la posición del Partido, y votaron en pro de ella 33 representantes y en contra únicamente 2, representantes del Sindicato Nacional Ferroviario y de la Federación de Trabajadores de la Tierra.

La Ejecutiva de la Unión, ante el resultado claro que la votación hacía presumir, se abstuvo de votar.

Conoció el resultado de la votación, el representante de la Federación de Espectáculos manifestó que él retiraba la última parte de la carta enviada por su Federación, sobre la di-

misión de la Ejecutiva, si ésta cambiaba de posición a la vista de la votación realizada.

Se repuso entonces por la Ejecutiva que no cambiaba de posición, y que se marchaba, formalizándose la dimisión.

Antes de que la sesión acabase, se registró un incidente entre los delegados José Castro y Díaz Alor, representantes de las dos tendencias. La sesión se reanudará el lunes por la noche.

Derivaciones de la dimisión de la Ejecutiva de la U. G. T.

Como consecuencia de la dimisión de la Ejecutiva de la U. G. T., se han empezado a mover los elementos de una y otra tendencia con vistas a la designación de la nueva Ejecutiva. Con arreglo a los Reglamentos de la U. G. T., cuando ésta se produce fuera de un Congreso extraordinario, la nueva Ejecutiva se designa del seno del Comité Nacional.

En el día de ayer se reunieron a comer los miembros del Comité Nacional que representan a las Federaciones, excepto los del Sindicato Nacional Ferroviario y los de la Federación de Trabajadores de la Tierra, o sea los coincidentes con la posición del Partido.

En el curso de la comida, se empezó a hablar de la candidatura de nueva Ejecutiva que las Federaciones que apoyan el criterio del señor Largo Caballero mantendrán mañana en el seno del Comité Nacional.

Hay que decir que como consecuencia de la derrota del criterio de la Ejecutiva de la U. G. T. y de su dimisión, se producirá también, irremisiblemente, la de la Ejecutiva de la Federación de Trabajadores de la Tierra, que preside Lucio Martínez.

Igualmente se nos ha asegurado hoy por persona enterada del partido socialista, que la designación de Presidente de la nueva Ejecutiva de la U. G. T., recaerá en Anastasio de Gracia, que, al parecer, está conforme con el criterio de la Ejecutiva del Partido.

Muerte sentidísima

En La Rambla, donde residía, ha rendido su vida, a la edad de 58 años, la virtuosa señora doña Ana Rodríguez López, esposa del reputado industrial don Francisco Moreno de la Torre y padre de nuestro querido compañero de Redacción, el notable escultor don Enrique Moreno.

La finada, por su afabilidad y prendas morales, era muy estimada en el pueblo. Madre y esposa ejemplar, toda su vida la entregó al amor y cuidado de los suyos.

Descanse en paz. Reciban el testimonio de nuestra sincera condolencia su viudo don Francisco, sus hijos don José, don Antonio, don Francisco, don Julio y doña María Jesús y especialmente nuestro querido amigo don Enrique, en cuya fortaleza de espíritu confiamos para que conlleve esta irreparable pérdida.

Regalo práctico

A todo el que nos compre de DOS PESETAS EN ADELANTE le regalaremos un tacho almuerzo tamaño corriente. Venga usted antes de que se terminen

Librería Luque
Gondomar, 17

En la Casa del Pueblo de Madrid

Margarita Nelken habla sobre «El campo y la República»

En el teatro de la Casa del Pueblo, pronunció ayer tarde una conferencia bajo el título «El Campo y la República», la batalladora socialista Margarita Nelken.

La diputada por Badajoz comenzó su disertación haciendo algunas atinadas consideraciones acerca del ambiente existente en el agro antes del advenimiento del nuevo régimen y sobre lo que los campesinos tenían derecho a esperar de la República.

Todos—afirma—aún los que de más izquierdismo presumen han hecho en el campo una labor encaminada a producir un crecimiento en el aspecto societario a costa de nuestras organizaciones, o sea una labor no de colaboración sino de provechos partidistas que se valen de cualquier fuerza con tal de lograr un medro a toda vista absolutamente antisocialista.

Ocupándose de las últimas elecciones, la señora Nelken, se extiende en la exposición de la cantidad y clase de coacciones y represalias habidas durante la lucha por las actas de diputados. Une a esto la situación actual de los campesinos y dice que esta es evidentemente mucho peor que lo era antes de la llegada de la República. ¿Se trata de un «statu quo»? ¿De una revolución? No sabemos. Desde luego lo primero es imposible. Ahora; fascismo o revolución, sí. Las autoridades amparan al fascio. Y contra éste se impone la verdadera revolución que puede hacer efectivos los anhelos de mejoría de la situación del campo no lograda con la República. En las promesas de la propaganda pre-electoral—dice la oradora—afirmamos nuestro compromiso de honor para con los que siempre se mantuvieron firmes. Si se ha de juzgar de la fuerza de un ideal por los sacrificios que nos cuesta, los campesinos son, en estos momentos, sin duda, quienes más en alto mantienen la bandera del ideal social.

Pasa a ocuparse de las persecuciones sufridas por muchos campesinos y lee párrafos de varias cartas de los pueblos en que asoma la queja amarga por la actuación de las autoridades contra los obreros agrarios.

¿Estamos verdaderamente en una República? Se extiende sobre el llamado frente de izquierdas. Dice que no

hay más seguridad de alianza que un objetivo común y que éste no puede ser sino socialista. Si en las elecciones hubieran ido los socialistas unidos a quienes tienen el mismo objetivo de clase, ya no sería preciso gastar tanta energía en la lucha. ¿Es cuestión de táctica? ¿Es que la táctica radical-socialista o de Acción Republicana está ni puede estar jamás más cerca de nosotros que la de los hermanos de clase? «Por buenas o por malas» existe una total imposibilidad, por el carácter feudal de la propiedad, de ser cuestión de táctica. En nosotros debe haber ya un remordimiento por haber contribuido en más de una vez a ciertas generosidades que, fatalmente, habrán de trocarse en la consecuencia de una traición para con los nuestros.

¿Estamos capacitados? Esta cuestión que atemorizará a algunos, conviene plantearla en su doble aspecto: primero; si lo estamos para hacer la revolución. Segundo; si lo estamos para consolidar la obra revolucionaria. Lo primero hay que examinarlo a la luz marxista (sólo después de la revolución podrá el pueblo capacitarse); y a la de la revolución rusa, en un pueblo más atrasado todavía. Y lo segundo a la luz de todas las revoluciones, más minoritarias de lo que aquí habría de serlo. Este mismo segundo aspecto examinémoslo comparando a nuestros cuadros con los partidos burgueses y el último de nuestros sindicatos mejor preparados. Se extiende en estas consideraciones ampliamente, haciendo historia de organizaciones, métodos de lucha y hechos relativos a lo que trata de hacer resaltar.

No podemos ya elegir—arguya—Hacia adelante o hacia atrás. Por imperativo histórico. Por imperativo de clase. Por espíritu incluso de solidaridad. (Una ovación cerrada corona estas últimas frases).

Margarita Nelken continúa ocupándose de las características en que ha desembocado la situación agraria de los proletarios españoles en los dos últimos años. Después de afirmar la necesidad imperiosa de no dejarse succionar por el espejuelo de los partidos burgueses que pretenden emancipar a los obreros sin otra mira que su egoísmo de clase, termina con un

vigoroso ¡adelante! que arranca una salva de aplausos con la que termina su interesante conferencia. El teatro de la Casa del Pueblo estaba abarrotado de público.

CALZADOS

RODRIGUEZ

Importantes Almacenes de Calzado al por Mayor y Detall

Recibimos grandes remesas de bonitos modelos Sport y Trenzados propios para CARNAVAL

Seguimos vendiendo Zapatos de lujo para Señora a PESETAS . . 8 90

También para Caballero en color y negro a PESETAS . . 9 50

Brodequines color y negro para Caballero, a PESETAS . . 11 75

ZAPATILLAS de paño en todos los colores liquidamos todas las existencias por fin de temporada a cualquier precio.

JOAQUIN COSTA, 20 FERMIN GALAN, 26 GONDOMAR, 10

Teléfono número 1162

CÓRDOBA

CALZADOS

RODRIGUEZ

Pañerías Modernas

PLAZA DE LA REPUBLICA, número 2 - CORDOBA

He aquí una dirección con el mismo valor que un billete de 100 pesetas que Vd. se ahorrará comprándonos su traje.

El mundo será de los especialistas

Como no trabajamos más que la Pañería, nuestros trajes, por la mucha experiencia, no se arrugan, no hacen roturas, colores sólidos. Nuestros trajes son la última palabra del mercado. Sus precios, al igual nivel de vida. Además queremos acreditarlos y para ello lanzamos los siguientes precios:

- 1.000 trajes estambre puro a 24 pesetas corte.
- 500 " lana del país a 36 " "
- 500 " lana Australia, artículo que se vende por inglés, tejido nítico-tina, a 57 pesetas corte.

Sólo falta ver los dibujos y la calidad. Queda usted invitado a ver sus escaparates y comprobar que son bonitos buenos. PAÑERÍAS MODERNAS sabe por experiencia comercial que el mejor anuncio es un cliente satisfecho y pondremos en ello más interés que usted.

Pañerías Modernas - Plaza de la República - Córdoba

Calzados Imperio En broma

(Final que viene de 1.ª plana)

Detención de varios compradores de aceitunas hurtadas

El gobernador ha dado cuenta hoy a los periodistas de que la Guardia civil de Baena había realizado un servicio descubriendo a varios autores de hurto de aceitunas y a los compradores de dicho fruto.

Por tener conocimiento la benemérita de que en el Molino de Baena, propiedad de don Rafael Herenas, se habían cometido varios hurtos, montó un servicio de vigilancia, sorprendiendo al joven de 17 años José Espartero, el que, con auxilio de una escalera, saltó las tapias de referido molino, llevándose unos veinticinco kilos de aceitunas.

El detenido manifestó que los hurtos los realizaba el solo, añadiendo que la noche anterior los había hecho en compañía de Cecilio Espartero y que el fruto robado se lo habían vendido al vecino de la aldea de Albedin Eloy Balillo en veinticinco pesetas.

Detenido este comprador dijo que el fruto comprado lo hacía por cuenta del vecino de Nogueros (Jaén) Manuel Serrano.

A este comprador se le intervino 118 kilos de aceituna.

Este detenido dijo que la aceituna era para Francisco León Contreras, Manuel Ganuel Gallego y Manuel López García.

Todos han sido detenidos.

Añadió nuestra primera autoridad que supone que el gobernador de Jaén impondrá la sanción correspondiente a los compradores de aceitunas robadas.

Terminó diciendo que el alcalde de Espiel le comunica que han comenzado los trabajos de alquitranado de la carretera de esta ciudad a Almadén, siendo colocados en dichas obras sesenta cabezas de familia, con lo cual ha quedado, en parte, conjurada la crisis de trabajo que afectaba a esta localidad.

Estamos en enero

y ya me llega el agua al cuello. ¿No hay quien me eche una sogá? Por pesetas 7-95 un sombrero y una gorra. En la Sombrerería de Padilla Crespo, en la calle Gondomar, núm. 11.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Una pareja de la Guardia municipal ha detenido a Antonio Aguilar Molina y Manuel Yeras Cárdenas, que formaron reyerta en la calle José Zorri la, promoviendo un fuerte escándalo.

Hijo de Miguel Gomez

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 30.—Menestra de riñones.

A Magdalena le roban veinticinco pesetas por mema

Ya eran muchos los días—tres—en que no hemos tenido necesidad de reseñar un timo, cosa que nos sorprendería y nos hacía concebir la ilusión de que la gente se había reformado un poco, o por el contrario que los timadores habían abandonado su profesión. Pero hete aquí que esta mañana se presenta en la Inspección Vigilancia Magdalena Hucha Ruiz, denunciando que le habían desvalijado la idem, o sea que unos desconocidos le han timado la suma de veinticinco pesetas, por medio del timo de la «estampita».

La mujer, refiriendo el episodio clamaba por su dinero y se retorcia las manos con gran desesperación, sorprendiéndose de que unos muchachos, que al parecer tenían cara de buenas personas, fueran capaces de haberla engañado de forma tan vil, a lo que ella se prestó por considerar realizaba un bonito negocio.

Esto le servirá a Magdalena Hucha de lección para que cierre bien la idem y no le enseñe más a nadie el fondo de la misma.

¡Perdiendo se aprende!



No se resigne a comprar cada ocho días un par de alpargatas, que aunque le cuesten sólo cuatro reales, en tres meses supone un gasto de doce pesetas, mientras que un solo par de SIETEVIDAS dura los tres meses. La goma de SIETEVIDAS es ingastable, la lona gruesa y la plantilla interior de fibra vegetal, saludable. SIETEVIDAS significa economía, comodidad e higiene.

Exija SIETEVIDAS

y rechace imitaciones

Julio Cerdá

Librería, 19 Córdoba

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO

Clínica-Laboratorio Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522

CÓRDOBA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 260

en el tercer toro. Un espontáneo se lanza al ruedo con la muletila en una mano. Se va al bicho, hace el ridículo y no sabe qué decidir. Entregarse supone cinco días de encierro. Opta por quedarse. No se despega del toro, aunque prudentemente alejado. No pueden los toreros quitárselo de encima. El cornúpeto embiste a todos los capotes. De pronto, un guardia joven y pintorero se lanza a la arena. Sin armas. Va a por el «aficionado» ansioso de gloria. Se respira la tragedia. El público calla sobrecogido por la emoción, reflejando su silencio un gran espanto. Se refugia el «intruso» tras el novillero. No importa. El guardia quiebra, esquiva con un pañuelo la embestida y se apodera del «aficionado». La plaza, en un clamor unánime, pide no sabemos qué oreja para el héroe. Pero éste, modesto con exceso, se limitó a dar la vuelta al ruedo. Mientras, el teniente Galiani, reiría satisfecho y orgulloso del gesto de su subordinado.

Moriles Especial

Juan Benítez Navarro

Carlos Rubio - Tlf. 1342 - Córdoba

El Tribunal de Urgencia

Suspensión de juicio

Hoy ha sido suspendida la vista por el Tribunal de Urgencia, que iba a tener lugar en la Cárcel, sobre veinticuatro encartados por los sucesos de Bujalance.

Se ignoran las causas y fecha de la nueva vista.

Juicio para mañana

Mañana este Tribunal celebrará en la Audiencia la vista de causa seguida por el Juzgado de Bujalance, por tenencia ilícita de armas, contra Luis Galiano Fuentes y José García Cano «Pepete».

El Fiscal pide para cada uno de los procesados la pena de cuatro meses un día de arresto mayor.

Los encartados serán defendidos por los letrados señores Velasco y Roses.

Por el mismo Tribunal se verá también mañana la causa instruida por el Juzgado de Bujalance, por el delito de robo de armas, contra Adriano Lara y Expósito y Francisco Blancas Benosvinos.

Para estos encartados solicita el Fiscal la pena de ocho meses y un día de arresto mayor.

De la defensa de los procesados han encargado los abogados señores Roses y Espina.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2708

HOY LUNES 29 DE ENERO DE 1934
A las 6:30 tarde y 10:30 de la noche.—Programa formidable! Dos magníficas películas a precios populares.—Estreno «Paramount»: TONTO DE REMATE, divertida comedia por Jack Cakie y Mary Briand.—Últimas proyecciones del formidable éxito «Fox»: ESCLAVITUD, por la bellísima Dorothy Jordán y el notable actor Alexander Kirklan.—Precios populares: Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana, a las 6:30: LA PRINCESA DEL 5 10, deliciosa comedia «Metro» por Marion Davies.—A las 10:30, noche, GRAN FESTIVAL A BENEFICIO DE LA ASOCIACION PROVINCIAL DE CIEGOS, organizado por la Agrupación Artística Local BENAVENTE CIBRIAN, representándose la bellísima comedia SOL Y SOMBRA.—Miércoles y jueves dos únicos días de actuación del «as» de la gracia RAMPER Y SU COMPANIA COMICO LIRICO MUSICAL RAMPERIANA. Desde mañana se expenden localidades para el debut.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY LUNES 29 DE ENERO DE 1934

Sesión continua de 6:30 a 12:30.—Últimas proyecciones a precios populares de la producción sonora hablada y cantada en español, titulada MERCEDES, interpretada por Carmelita Hubert, Rafael Arcos, Héctor Morel y Antonita y la Gran Orquesta Planas.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'30.—Mañana, sensacional acontecimiento. Estreno de la maravillosa superproducción sonora «Wagner Bros», titulada LA CALLE 42, por la simpatísima Bebé Daniels y Aarner Warter.—Pronto: CENTRAL PARK, por Joan Blondell.—Próximamente debut de la gran Compañía de Zarzuela en la que figuran los divos PABLO GORGE, VICENTE SAMPERE, JULITA GARCIA y FELIPE SAN AGUSTIN, que dará a conocer la zarzuela española DON GIL DE ALCALA.—Temporada de Carnaval. Compañía de Comedias cómicas BONAFE-BALAGUER, la que dará a conocer los últimos estrenos de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Debut el sábado 10 con el estreno de la graciosísima comedia de Muñoz Seca, LOS QUINCE MILLONES.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY LUNES 29 DE ENERO DE 1934

A las 6:30, 8:30 y 10:30.—Gran programa sonoro.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY LUNES 29 DE ENERO DE 1934

A las seis y media y diez y media.—Último día de la hermosa superproducción «Ufa», VUELAN MIS CANCIONES, deliciosa opereta con música de Franz Schubert.—Mañana, gran estreno de «Artistas Asociados». La película del terror, ZOMBINE O LA LEGION DE LOS HOMBRES SIN ALMA. Nota: Esta película na deben verla los de temperamento nervioso.—El jueves, Día de Moda, estreno Selecciones Filmófono, EL MANCERO DE BOTICA. Un vodevil, puro estilo francés, en el que resplandece toda la gracia y picardía parisina.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Incidentes en la Puerta del Sol con motivo de un mitin tradicionalista.-Continuación de la vista por los sucesos del 10 de agosto en Sevilla. Declara el hijo del ex general Sanjurjo.-El ministro de Marina indispuerto.-El homenaje de Valencia a la memoria de Blasco Ibáñez

Madrid

Continuación de la vista por los sucesos del 10 de agosto en Sevilla

Declara como testigo Sanjurjo (hijo)

MADRID, 4 t.—A las diez y media se reunió en el Palacio de Justicia la vista de la causa instruida contra los sublevados el 10 de Agosto en Sevilla. Los defensores renuncian a la declaración de varios testigos. Declara José María Albizu y dice que el 10 de Agosto estaba en el cuartel cuando llegó el capitán Sevillano diciéndole tenía órdenes superiores, que obedecieron. El capitán de Caballería Maquieira dice que se negó a secundar las órdenes de Sanjurjo y que ello motivó tener un incidente con el teniente coronel Alonso Espina. El capitán de Caballería Serrano dice que no tuvo ninguna intervención. El capitán de la Guardia civil Lisardo Doval dice que estaba en la comandancia de Ecija y que recibió la orden de incorporarse con su fuerza a Sevilla. El capitán Osuna manifiesta que estaba en Lora del Río cuando llegó el capitán de Ingenieros Pacheco, que no ofreció resistencia cuando fué detenido. Declara en último término el secretario particular del gobernador civil don Gabriel Delgado Gallego, que dice se recibió un telegrama del ministro de la Gobernación advirtiéndole se preparaba un movimiento que se lo comunicó al general González y González. Dice que el gobernador cumplió en todo momento con su deber y que las causas del proceso fué que se negó a

cumplir ciertas órdenes de los socialistas. Terminadas estas declaraciones el presidente dice que lo harán los testigos de las defensas. El defensor del señor Valera Valverde renuncia a la declaración de los testigos. Se suspende la sesión a las doce para reanudarla a las doce y media. Los abogados renuncian a la comparecencia de García de la Herranz y Esteban Infantes. Declara Angel Maqueda, que era auditor cuando los sucesos de Tablada. A continuación declaran dos cabos de Asalto. Cuando don Justo Sanjurjo sube al estrado se producen rumores, que el presidente corta con la campanilla. Dice que el comandante del cuartel fué el que dió la orden al capitán Corretier para que saliese con la compañía que había de declarar el Estado de guerra. Asegura que en Casablanca había bastantes números de la Guardia civil. Sostiene que su padre no llevaba armas y que por la noche hizo entrega a la Guardia civil de cuanto tenía en su poder. Se suspende la vista para reanudarla mañana. Parece que el fiscal de la República retirará la acusación contra 25 ó 26 procesados.

En el Ministerio de la Guerra

MADRID, 4 t.—El señor Hidalgo recibió la visita de varios generales, coroneles y de una comisión del Tiro Nacional.

Manifestaciones del ministro de Agricultura

MADRID, 4 t.—El señor Del Río dijo a los periodistas que mañana llevaría a las Cortes un proyecto de ley sobre arrendamientos rústicos a base del antiguo y condicionado a las circunstancias actuales. Agregó que tenía citados a los interesados en el problema trigüero y que era opuesto en absoluto a la importación. Terminó diciendo que este problema ofrece interés por ocuparse del precio del pan.

Incidentes en la Puerta del Sol

MADRID, 5 t.—Ayer, al mediodía, se registraron en la Puerta del Sol y ca-

No compre Muebles sin visitar el nuevo Establecimiento

San Rafael

DE José Cuenca Madueño

Que tiene el gusto de invitarle para que pueda examinar su GRAN EXPOSICION donde encontrará lo más nuevo y elegante. PRECIOS DE COMPETENCIA (Facilidades de Pago)

Claudio Marcelo, 17.-Córdoba

Homenaje a la memoria de Blasco Ibáñez en Valencia

VALENCIA, 5 t.—A las once de la mañana de ayer domingo, se reunieron en la explanada que hay frente al Ayuntamiento, varios millares de valencianos, para tomar parte en el homenaje a la memoria del que fué en vida gloria de Valencia, Vicente Blasco Ibáñez. Presidieron el acto el ministro de Industria y Comercio, subsecretario del mismo departamento, director de Industria, director de Comercio, gobernador civil, el Ayuntamiento y demás autoridades y representaciones de entidades económicas, culturales y artísticas de toda la región valenciana. Las autoridades se situaron frente al lugar donde reposan los restos de Blasco Ibáñez y a una señal los millares de personas que concurrían al acto permanecieron en el más absoluto silencio durante cinco minutos. El momento fué de extraordinaria emoción y al dar la señal de que había terminado el tiempo el ministro de Industria dió un viva a la República y a Blasco Ibáñez que fué contestado por el público. Inmediatamente comenzó el desfile ordenado de los concurrentes a la ce-

remonia, que fueron en tal número que tardaron ante las autoridades dos horas. De allí, el ministro y demás personalidades y autoridades marcharon a inaugurar una nueva vía para mejorar las comunicaciones con el poblado de Patraix. Don Xigrifido Blasco pronunció un discurso exaltando las ventajas de esta obra. A las dos de la tarde se celebró en el Club Náutico el banquete con que los agentes comerciales de Valencia obsequiaron a los valencianos que ocupan altos cargos y que son el ministro de Industria señor Samper, el subsecretario del mismo departamento señor Calot, el director de Industria señor Puiggreu y el director de Comercio señor Iborra. A los postres el agente comercial señor Donato ofreció el agasajo y el ministro de Industria pronunció un discurso en el que dijo que lo que él deseaba cuando algún catalán llegara al Ministerio de Industria y Comercio es que respeten y traten con la misma consideración a Valencia con que él ha tratado y trata los intereses de la región hermana.

Segunda división

Sabadell-Athlétic de Madrid, 1 2. Irún-Murcia, 1-2. Osasuna-Deportivo La Coruña, 4-1. Celta-Alavés, 8 0. Sevilla-Sporting de Gijón, 2-1.

Provincias

El ministro de Marina indispuerto

BARCELONA, 5 t.—El ministro de Marina señor Rocha guardó cama el domingo a consecuencia de un fuerte ataque gripal. El ilustre enfermo comunicó a los periodistas que su estado general es completamente satisfactorio y que únicamente se ha permitido este reposo del domingo para dominar el catarro que le aqueja.

Consejo extraordinario de la Generalidad

BARCELONA, 5 t.—El señor Companys manifestó a los periodistas que el Consejo extraordinario de la Generalidad se celebrará esta noche, creyéndose acabará de madrugada.

Asaltan una fábrica y se llevan tres pesetas

BARCELONA, 5 t.—Dos individuos pistola en mano penetraron en la fábrica de aprestos de Marganat en Sabadell, propiedad de Esteban Rehalat, ex alcalde de la dictadura. Apresaron al sereno al que ataron y después practicaron un registro en los cajones de la fábrica. Los ladrones se dieron a la fuga. Practicado un registro se comprobó se habían llevado tres pesetas por las circunstancias de que las fuertes su-

mas de dinero que los lunes se llevan al Banco en esta ocasión se hizo el sábado.

Riñen dos vecinos y resulta uno muerto

CALATAYUD, 5 t.—Por cuestiones de trabajo riñeron dos vecinos, resultando muerto de una puñalada Vicente Romero.

Batida de la Policía

MALAGA, 5 t.—La Policía dió una batida, procediendo a la detención de 127 individuos entre sospechosos, maleantes y extranjeros.

Asamblea provincial de la U. G. T.

VALENCIA, 5 t.—Con asistencia de Trifón Gómez se celebró la asamblea provincial de la U. G. T. Asistieron representaciones de 21 mil afiliados de la industria y de 26 mil de la tierra. Se acordaron las siguientes conclusiones: que el Gobierno levante el Estado de prevención, examen de las propagandas fascistas, localización del paro obrero, cese de persecución contra la prensa obrera.

Comienza la batida contra los lobos

MANZANARES EL REAL, 5 t.—Hoy ha dado comienzo la batida contra los lobos. Forman parte de ella cien cazadores de los pueblos cercanos.

El conflicto de los alpargateros

ALICANTE, 6 30 t.—El gobernador

celebró una reunión con los elementos patronales de Elche para tratar del conflicto de los alpargateros.

Caso de no llegarse a un acuerdo se declarara la huelga en todos los oficios.

Se declara en Toledo la huelga general

TOLEDO, 6 30 t.—Esta mañana se declaró la huelga general. Los obreros del alumbrado dejaron el servicio, siendo sustituidos por equipos militares. Se practicaron detenciones por los guardias de Asalto, por haberse registrado algunas coacciones.

Detenciones de extremistas

EL FERROL, 6 30 t.—La Guardia civil ha detenido a veintiseis extremistas por celebrar reuniones clandestinas. Ingresaron en las prisiones del arsenal.

Se soluciona la huelga de Puertollano

PUERTOLLANO, 6 30 t.—Una comisión marchó a Madrid para visitar a los ministros de Trabajo e Industria para tratar del cese de la huelga de Puertollano, que afecta a 1.500 obreros.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	48 90
Idem cambio mínimo	00 00
Libras cambio máximo	39 15
Idem cambio mínimo	00 00
Dólares máximo	7 86
Idem mínimo	0 00
Interior 4 por 100	69 50
Exterior 4 por 100	80 75
Amortizable 5 por 100 1920	00 00
Idem 5 idem 1917	94 25
Idem 6 por 100	89 50
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	86 00
Idem 5 por 100	94 60
Idem 6 por 100	000 00
Acciones del Banco de España	550 00
Idem F. C. Norte de España	263 00
Idem de Tabacos	208 00
Idem ordinarias	42 75
Idem de M. Z. y A.	232 00
Banco Hispano-Americano	153 00
Idem preferente Azucarera	43 25
Idem del Río de Plata	70 00

Los del Sindicato de la Construcción

SEVILLA, 6 30 t.—Los obreros areneros y albañiles pertenecientes al Sindicato Unico del Ramo de la Construcción celebraron el domingo una asamblea en el Cine Esperanza. Trataron de asuntos de régimen interior y analizaron la situación del momento en el plan político. Todos los oradores hablaron en tonos de elevado radicalismo.

Los metalúrgicos

SEVILLA, 6 30 t.—Para hoy lunes

el Sindicato Metalúrgico tiene anunciada la celebración de una importante asamblea, cuyo orden del día ha cursado a sus afiliados.

Trataron de varias huelgas parciales que sostienen miembros de este sindicato y se adoptaron acuerdos en consonancia con la actitud a seguir.

En honor de un médico

VIGO, 6 30 t.—En el inmediato pueblo de Labadores se celebró el domingo el acto de descubrir una lápida como homenaje al médico don Nicolás Vas Pardo. Asistieron representaciones de muchos Ayuntamientos de Galicia donde el señor Pardo es conocidísimo.

Extranjero

Deladier acepta el encargo de formar Gobierno

PARIS, 29.—El señor Deladier estuvo en el Palacio del Elíseo, aceptando el encargo de formar Gobierno después de la negativa de otros prohombres. Parece intentará la formación de un gobierno de concentración republicana, sin llegar a uno nacional, como había preconizado Tardieu.

Llegada de Lloyd Georges

LISBOA, 29.—En el vapor «Asia» llegó el ilustre político inglés Lloyd Georges. Dijo a los periodistas que consideraba un desastre la crisis del Gobierno francés.

Niño muerto al tocar unos cables eléctricos

Al cerrar nuestra edición nos informamos que en la finca «Porrillas», del término de Alcolea, un niño como de unos once años ha quedado electrocutado al coger los cables de la bomba eléctrica que hay en el pozo. El niño habita con su familia en unos chozos próximos a referida finca, ignorándose hasta ahora el nombre de la desventurada criatura y más antecedentes de cómo se ha producido tan triste accidente. El Juzgado de Instrucción de la Izquierda ha salido a las seis próximamente para la finca «Porrillas», para proceder a la práctica de las primeras diligencias.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TEL. 2485
CÓRDOBA
Pensiones desde 15 pesetas diarias
Rayos X :: Rayos ultravioleta
Corrientes eléctricas
Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia.
NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

¿TIENE USTED BILLETES DE LOS AUTOBUSES?

Se está organizando un regalo mensual de un aparato de Radio de 500 pesetas. Pregunte en los establecimientos que compra si podrá cangear allí los billetes por los TIKETS.

EN LA CASA DEL PUEBLO

En el XXIV aniversario de la Asociación local del Arte de Imprimir

Ayer se celebró en el salón de la Casa del Pueblo un acto sindical para conmemorar el XXIV aniversario de la Asociación Local de Tipógrafos.

El local estaba abarrotado de militantes de organismos proletarios afectos a la U. G. T. y el presidente de la Asociación Local de Tipógrafos. Por indisposición del camarada Medina sólo hablaron el señor Linares por la U. G. T. y el presidente de la Gráfica Española y diputado socialista don Ramón Lamonedá.

El señor Linares habló brevemente para tributar un elogio a la sociedad gráfica que se enorgullece de haber hecho un hombre de la talla de Pablo Iglesias.

Se extendió en atinadas consideraciones sobre el camino que han de seguir los obreros en estos momentos de peligro y abogó por el frente único como medio de defensa del proletariado contra la burguesía y por ende contra el fascismo.

Terminó el señor Linares diciendo que la Federación Local se ocupa en estos momentos de constituir el frente proletario en la provincia.

Fue muy aplaudido.

El señor Lamonedá fué saludado con una cariñosa salva de aplausos.

Comenzó haciendo un bosquejo de la antigua imprenta destinada a libros de rezos y de la actual en la que sus componentes figuran en la avanzada del movimiento libertario sindical.

Este fenómeno — dijo — para nosotros consolador ocurre cuando la Federación Local celebra casi sus bodas de plata y la de Madrid sus bodas de oro.

Habla de lo grato que es la vuelta de la vista al pasado, recordando a los viejos tipógrafos la famosa frase del Guerra: «Después de mí «naide», para obtener la conclusión de que aquello fué mejor en riqueza de heroísmo, conviniendo cada año a los que actualmente miran al porvenir recordar el pasado y decirle cuál es su labor.

Se ocupa de la organización obrera y dice que hay que distinguir que aquella no es obra de media docena de hombres destacados, sino de todo el conglomerado, de tal suerte, que resulta utópica la teoría capitalista de que acabando con los cuadros de mando se acaba con la organización.

Camino de la quiebra

No me canso de vender barato, por pesetas 7'95 un estupendo sombrero y una gorra marca PINRI. Véalo en las escaparates de Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

DEPOSITO DE ARTICULOS PARA CARNAVAL

Confetti, Serpentina, Caretas, Trompetas y Espantaseguras

Enorme surtido en artículos para fiestas y adornos para salones.

DE VENTA EN LA

Papelería León

Gondomar, 15 - Tlf. 1283 - Córdoba

VENTA LA PRIMERA

CHICOTE Y LIGERO

DE

Teléfono 2855 Córdoba

¿Por qué ha llegado a ser el (Salón de Moda?) Porque tiene la mejor Orquesta. Porque tiene la mejor Cocina.

Dice que al ser invitado a esta conferencia y pedirle tema, eligió éste: «República de trabajadores, Gobierno capitalista».

Evoca a continuación todas las enseñanzas desprendidas de un largo período histórico anterior a las organizaciones.

Dice que un sindicato es un reto al privilegio burgués, una voluntad de abatirlo y representa una idea de democracia. Es el nacimiento de un mundo nuevo que tiene raíces en el viejo y sobre los que ha de cimentar un régimen de justicia.

Manifiesta que los socialistas consideran que el sindicato no es el arma única y estiman que debe tener abiertas sus puertas para todos los que sienten necesidad de defenderse contra los capitalistas.

Se ocupa con gran conocimiento del movimiento sindical en el mundo, citando la opinión que el año 1921 dió García Quejido sobre la crisis del socialismo internacional.

Dice que en España la clase trabajadora ha coadyuvado a una transformación de tipo burgués y ha ido con la seguridad de sus ideales, pero justo es reconocer que los obreros de todas las tendencias han sido engañados y como no es posible pedir cuentas a un Parlamento impopular y falso, habrá que apelar a la conciencia pública.

Sostiene que el compromiso está plasmado en la carta constitucional del país, aun cuando algunos estimarían como broma su artículo primero: «España es una República de trabajadores de todas clases». Dice que los burgueses admitieron ese postulado fundamental porque necesitaban del concurso de los obreros, pero lo que está escrito hay que respetarlo.

Afirma que estamos asistiendo a la realización de algo previsto, pero que es necesario no siga sucediendo.

Por eso la clase trabajadora a la frase de Largo Caballero de no tolerar un paso atrás, dice que no un paso atrás, sino varios adelante.

Dice que frente a este Gobierno y a esta Cámara, la minoría socialista ha iniciado una oposición tenaz para que no sea derogada la ley de Términos municipales y para que aquellos grandes delitos de latrocinio no vayan a parar a las manos frías de los tribunales españoles que han enterrado otros muchos. Que no vayan a esos tribunales los responsables de los crímenes de Jaca, a petición de una Cámara en cuyo salón de sesiones figuran con letras de oro los nombres gloriosos de Galán y García Hernández. (Ovación).

Afirma que dentro de unos días, cuando todavía la ley de Control obrero no está en práctica, cerca de 20 millones de pesetas serán devorados por un nuevo tipo de trabajadores que se distinguen por no haber trabajado nunca. (Gran ovación).

Dice que esto es posible porque antes que terminara la revolución ha surgido la contrarrevolución con un Gobierno plenamente capitalista.

Porque había tres camaradas en el anterior Gobierno se le tachaba poco menos que de dictadura roja, y si a la voluntad española le parecía esto, a

nosotros nos permite afirmar que en el actual Gobierno hay ministros monárquicos que llevan días de republicanos, a pesar de estar mes y medio en el Poder.

Es necesario que esta situación caótica la resuelva alguien; el Parlamento no la va a resolver, desde luego, porque ese organismo no puede ser el lugar en que se forje un pueblo.

Cita unas frases del camarada de los Ríos sobre las dos clases de Poderes que hay que distinguir: uno de tipo político que se asimila al Parlamento y otro social que le ahoga cuando no se le rinde.

Dice que el Parlamento Constituyente no quiso de verdad acometer la revolución y por eso hoy las Cortes ordinarias son un poder político que quiere acabar con las esencias democráticas que quedan en nuestro país, pero no lo conseguirán.

Sostiene que se va a asistir a la muerte del régimen parlamentario y al nacimiento de una República de trabajadores de dos clases, intelectuales y obreros.

Dice que el Gobierno viene ahora a ofrecer trabajo a cambio de jirones de conciencia, pero no lo logrará.

Habla a continuación de las dificultades internas que existen para hacer de España una República de trabajadores con un Gobierno proletario.

Dice que para la edificación de un régimen no plenamente socialista desde el primer momento hace falta las tres corrientes que sustentaban aquellos tres nombres ilustres de la Federación Gráfica—Iglesias, Quejido y Anselmo Lorenzo—que serán como tres flechas disparando sobre el mismo blanco, en este caso sobre la bandera del fascismo.

Dice que hay dos etapas a recorrer, la primera la del frente único, imposible de realizar sino se da antes el desarme de odios, un alto en esa lucha fratricida. Hagamos—agrega—el sacrificio de desarmar los odios proletarios, para consagrarnos al armamento que haga de nosotros fuerza capaz de llevar razón.

En España está esperando en el campo de la historia el surco abierto; dos manos luchan por llegar a él, los fascistas y los obreros que luchan por un mundo nuevo.

Requiere a los camaradas de Córdoba para hacer un tacto de codos fraternal de obreros de todas las tendencias e incluso aquellas clases sociales no obreras que quieran ayudar también al alejamiento de un peligro inmediato.

Dice que los socialistas dan la cara en el Parlamento y pregunta que dónde están aquellos jefes republicanos que no se encuentran en sus escaños. Agrega que como los socialistas no pueden alardear de potencialidad, no deben desdeñar a esos muchos buenos ciudadanos españoles que son republicanos de verdad y que parece están acobardados de su propia obra.

España no es cedista, es fundamentalmente proletaria y democrata. Aque-

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones.

VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

Despachos de Carnes de Vaca, Ternera y Chacinna

Joaquín Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Peña, puesto núm. 53 y Deanes, sin número

Teléfonos 1322 y 1733

Muerte repentina

Sobre las siete de esta mañana fué avisado el médico de guardia de la Casa de Socorro para que se personara en el Club Guerrita, donde había un enfermo grave.

El médico de guardia, que era don Celso Ortiz Mejías, se presentó inmediatamente en el lugar señalado, viendo que se trataba del conserje de dicho Casino Juan Bautista Trujillo y que éste se encontraba cadáver.

«Escándalos comerciales»

Por SIETE PESETAS CON NOVENTA Y CINCO CENTIMOS puede usted comprar un estupendo sombrero y gorra «Pinri» en la Sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, núm. 11

Huevos de Incubar

absolutamente garantizados de la raza Andaluza Negra, los vende la GRANJA AZAHARA (Huerta de La Chiquilla, Marrubial)

Gallinas Andaluzas Negras Conejos Gigantes de España

Pedidos a JOAQUIN COSTA, 12.-CORDOBA

lla vino por el amaño y la coacción, por el enlace de la sobrepelliz con la espada flamijera que ha hecho posible esa falsedad del Parlamento.

Dice que el acto de republicanismo de los agrarios no tiene importancia para los socialistas.

Termina su elocuente discurso diciendo que los socialistas quieren llenar de contenido esta República. Después la realidad será la que diga qué camino debemos tomar, pero sería un crimen que en esta trayectoria la voz de la discordia sonara en el campo proletario.

Se ovaciona al señor Lamonedá, vi-toreándose al Frente Único, al Partido Socialista y a la U. G. T.

El banquete

A las nueve de la noche tuvo lugar el banquete ofrecido por los gráficos cordobeses al presidente de la Federación, señor Lamonedá, en el restaurant Bruzo.

Asistieron un centenar de comensales, ocupando la presidencia, con don Ramón Lamonedá, los directivos de la Sociedad de Tipógrafos, don Juan Palomino y don Francisco Azorín.

El menú fué excelente, servido por la cocina del restaurant.

A los postres ofreció el banquete el secretario de los tipógrafos Manuel León, por afonía del presidente, señor Torres, y a continuación el camarada Sugrañes leyó unas poesías alusivas al acto que fueron aplaudidas.

Don Juan Palomino recordó la fundación de la Sociedad de la que hizo grandes elogios y don Francisco Azorín pronunció unas palabras alusivas al acto que se celebraba por los tipógrafos.

Por último el señor Lamonedá pronunció un elocuente discurso sobre la organización sindical que fué ovacionado con entusiasmo.

Casi todos los asistentes al acto despidieron al señor Lamonedá que regresó a Madrid en el expreso.

Felicitemos efusivamente a los camaradas tipógrafos por la brillantez que han revestido los actos celebrados ayer.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52. Trigo blanco, a 52. La cebada, a 32. Maíz, a 36. La avena, a 30. Habones, a 36. El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.

Las habas chicas, a 35 y las maza-ganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Como los partidos burgueses de derecha, el Socialista dispone también de generosos benefactores

Una anciana simpatizante acaba de donarle cerca de un millón de pesetas

MADRID. — Ayer, nuestra Redacción estuvo dedicada de modo principal a averiguar lo ocurrido en el Pleno nacional de la U. G. T., cuya importancia y consecuencias para la política española había que considerar como muy interesante. Como podrá verse en otro lugar de esta información, el éxito de nuestros trabajos fué absoluto y ofrecemos a nuestros lectores una detallada y fundamentada reseña de lo que ocurrió entre los socialistas moderados y avanzados. Y uno de nuestros compañeros, en el curso de estas averiguaciones, se tropezó también con otra noticia, recogida de un miembro del Comité nacional de la U. G. T., que si en el orden político no tiene la trascendencia que la dimisión de aquella Ejecutiva, la tiene, en cambio, por lo que pueda encerrar de sintomático y por los nuevos y extraordinarios recursos que aporta al Partido Socialista Obrero.

En Madrid, se nos dijo, el Partido Socialista acaba de recibir una donación de cerca de un millón de pesetas en fincas y valores. Nuestro asombro fué bastante. No pudimos lograr mayores detalles de nuestro interlocutor, pero ya guiando nuestras averiguaciones por otro lado, conseguimos saber alguna ampliación de aquella referencia, que ofrecemos a nuestros lec-

tores. No podemos responder de el detalle sea completamente exacto, pero sí afirmamos que lo que decimos difiere muy poco de la realidad.

En una de las barriadas extramuros de Madrid habita una señora anciana que por pocas personas era tenida como mujer de grandes recursos económicos. Dicha señora, por lo visto, no todas sus simpatías por la organización obrera, requirió hace un par de semanas la presencia de un Notario y de algunos testigos. Ante el Notario que tenía de su propiedad varias fincas valoradas en algunos cientos de miles de pesetas, y valores del mismo valor, también en bastante cantidad, cuyo importe total se acercaba a un millón de pesetas, del que deseaba hacer donación al Partido Socialista Obrero. Significó que su propósito era favorecer a esta Organización y al desarrollo de su política genuina.

Ante el asombro de los presentes se procedió a formalizar la operación, y en consecuencia cuenta desde entonces con unos recursos que no suelen ser sus habituales en el Partido Socialista.

Ya decimos que no respondemos de el detalle de esta información. Algo podrá ser modificado. Pero de su veracidad genérica respondemos.

Espectáculos

Cine Góngora

En el local de la S. A. G. E. se estrenó ayer, con llenos rebosantes, la película «Vuelan mis canciones», producción «Ufilm».

Willy Fortes ha logrado una opereta que puede calificarse como la mejor producción de entre las de su género. La música, argumento invisible de esta película, cautiva, por su melodía, al espectador. Además, las fotografías, los lujosos palacios señoriales, la orquesta filarmónica de Viena y el coro de niños constituyen un acierto para el triunfo pleno de «Vuelan mis canciones».

El público aplaudió de buen grado la excelente interpretación hecha por Matha Eggerth y Hans Jaray, como asimismo la delicada inspiración de la cinta.

Gran Teatro

El sábado se estrenó en este hermoso teatro la producción «Fox», hablada en español, «Esclavitud».

El argumento de esta película no es otro que el drama palpitante de la sociedad actual: la mujer seducida y abandonada con el fruto de sus amores. Después la peregrinación en busca de una redención que ya no puede alcanzarse.

Dorothy Jordann ha hecho una interpretación formidable acompañada del buen actor Alexander Kirkland.

El numeroso público que asistió al estreno siguió con interés la trama de esta acertada producción.

Duque de Rivas

En este hermoso local sigue proyectándose «Mercedes», película ha-

blada en español que tanto éxito alcanzó el día de su estreno.

Se destaca en esta hermosa película el trabajo realizado por Carmen Albert, Hector Morel y Rafael Arcos, terminando también la famosa orquesta Planas.

El público tributó merecidos aplausos a la película y a la interpretación de los artistas.

Cine Alkazar

En la espaciosa sala de la calle Reyes Católicos se proyectó el sábado y domingo la producción de «Excelsus Huet», hablada en español y francés, «Violetas Imperiales».

En esta película se destaca la exquisitez artística de Raquel Meller, que logra un triunfo pleno por la interpretación y las canciones.

El numeroso público que llenó el local salió complacido del espectáculo y un tanto magullado por los empujones que tiene que soportar a la entrada.

Librería Escolar

DE

Eugenio García Nieto

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Sandalio Vidal

Carne de Vaca y Borrego

Despachos en SANCHEZ PEÑA y PLAZA DE MERCADO

RADIO desde 195 PESETAS



con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz eléctrico. Infinidad de modelos Universales (alterna y continua).

Voz Amo, Pilot, Kadete, Phillips, Belmonte y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende

Viuda de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150. Sucursal en JAEN: Bernabé Soriano, 38.

Oiga toda clase de conferencias y conciertos con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RUCKER. Pianos eléctricos, Gramolas, Música.